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Вариант № 1 
Инструкция по выполнению работы 

Итоговая контрольная работа состоит из двух частей, содержащих 27 заданий. Часть 1 
содержит 26 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение контрольной работы по русскому языку отводится 3,5 часа (210 минут). 
Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число) или слово (несколько слов), 

последовательность цифр (чисел).  
Задание 27 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному тексту.  

 
 

1. Задание 1 Укажите номера предложений, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, содержащаяся в 
тексте. Запишите номера этих предложений. 
 

1) Искусственные твёрдые поверхности: асфальт, бетон, кирпич, стекло — не могут впитывать 
атмосферную влагу, поэтому все выпадающие осадки удаляются через стоки. 

2) Сухость городской атмосферы, подтверждаемая низкой влажностью и редкими туманами, обусловлена 
неспособностью городских искусственных твёрдых поверхностей впитывать атмосферные осадки. 

3) В городах существует особый микроклимат, так как все выпадающие осадки удаляются через стоки, что 
приводит к иссушению искусственных твёрдых поверхностей. 

4) В связи с тем, что в городах искусственные твёрдые поверхности не могут впитывать атмосферные 
осадки, воздух в городах характеризуется пониженной влажностью, да и туманы— явление очень редкое. 

5) Город состоит из искусственных твёрдых поверхностей: асфальт, бетон, кирпич, стекло, чем объясняется 
отсутствие туманов в больших городах. 

(1)В городах существует особый микроклимат. (2)<...> очень много искусственных 
твёрдых поверхностей: асфальта, бетона, кирпича, стекла, которые не могут впитывать 
атмосферную влагу, поэтому все выпадающие осадки удаляются через стоки, что приводит к 
иссушению не только самой поверхности, но и воздуха города. (3)Сухость городской 
атмосферы подтверждается тем, что в больших городах обычным явлением считается низкая 
(абсолютная и относительная) влажность и очень редко бывает туман. 

2. Задание 2 Самостоятельно подберите наречие, которое должно стоять на месте пропуска во втором (2) предложении 
текста. 
3. Задание 3 Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова АТМОСФЕРА. 

Определите значение, в котором это слово употреблено в третьем (3) предложении текста. Выпишите цифру, 
соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной статьи. 
 
АТМОСФЕ́ РА, -ы, жен. 

1) Газообразная оболочка, окружающая Землю, нек-рые другие планеты, Солнце и звёзды. А. Земли. 
Солнечная а. 

2) перен. Окружающие условия, обстановка. Товарищеская а. А. доверия. В атмосфере дружбы. 
3) Единица давления. 

4. Задание 4 В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО выделена 
буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово. 
 
свЁкла 
повторИт 
лекторОв 
экспЕрт 
профессорОв 
5. Задание 5  

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. Исправьте лексическую 
ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 
 
Различные ИНФОРМАЦИОННЫЕ источники предлагали весьма противоречивые сведения. 
В новом коллективе я ощущал себя достаточно КОМФОРТНО. 
До глубокой старости он оставался таким же словоохотливым, ПАМЯТНЫМ и энергичным. 
Эксперты работали с УДВОЕННОЙ энергией, чтобы успеть к сроку. 
Участникам соревнования были вручены ПАМЯТНЫЕ значки. 
6. Задание 6  

Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. Выпишите это слово. 
 

Орешник почти отпылил, а берёза еще робеет зеленеть, не доверяя наступившей теплыни, а лес совсем прозрачный, без 
теней, словно после сна щурится спросонья. 
7. Задание 7  
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В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. Исправьте ошибку и запишите слово 
правильно. 
 
ДОСТИГНУЛИ 
менее ВОСЬМИСОТ страниц 
ОБЕИХ учениц 
КРАСИВЫЙ тюль 
по ДЛИННОЙ авеню 

8. Задание 8 Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых они 
допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ  ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
А) нарушение в построении 

предложения  с  причастным 
оборотом 

Б) нарушение связи между 
подлежащим и сказуемым 

В) ошибка в построении 
предложения с деепричастным 
оборотом 

Г) нарушение в построении 
предложения с несогласованным 

 
приложением 

Д) неправильное употребление 
падежной  формы 
существительного с предлогом 

1) Считается, что нотную грамоту придумал знаменитый 
греческий математик Пифагор. 

2) А. С. Пушкин в романе в стихах «Евгении Онегине» рисует 
картины жизни Петербурга и Москвы. 

3) Для записи нот египтяне использовали иероглифы, 
обозначающие небесные светила, и по ним позже удалось датировать 
возникновение нотных символов у египтян. 

4) Группа популяций разных видов, населяющие определённую 
территорию, образует сообщество. 

5) Каждый человек видит жизненный идеал по-своему, согласно 
своего характера и моральных устоев. 

6) Хоть автор и не мечтал работать на шахте, но в состоянии 
испуга он подумал, что это не такая уж и плохая участь. 

7) Те, кто читал роман Л. Н. Толстого «Война и мир», помнит 
описание Бородинского сражения. 

8) Готовясь к устному выступлению, понадобится личная 
убеждённость оратора. 

9) Многие тысячи лет Лена несет к океану ил, песок и мелкую 
гальку, которые, оседая на дне моря Лаптевых, образуют обширную 
дельту. 

 
 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:  

А Б В Г Д 

     

9. Задание 9  
Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена безударная непроверяемая гласная корня. 

Запишите номера ответов. 
 

1) ауд..енция, пр..зидент, пр..вет 
2) ст..ллаж, к..ндидат, к..лач 
3) расст..латься, подг..ревший, ог..рчаться 
4) об..няние, од..ваюсь, ув..жение 
5) поч..нить, т..релка, пол..жение 

10. Задание 10  
Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же буква. Запишите номера 

ответов. 
 

1) не..хваченный (переписью), р..зместить, п..дметать; 
2) раз..ёмный, под..ём, об..ект; 
3) не..жатый, бе..дорожье, бе..заботно; 
4) под..скать, сверх..нтересный, вз..мать; 
5) пр..обретатель, пр..чудливый, пр..ходящий (домой). 

11. Задание 11 Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же буква. 
Запишите номера ответов. 
 

1) успока..вая, врем..ни 
2) ноздр..ватый, француж..нка 
3) преодол..вающий, горл..нка 
4) локт..вой, желт..зна 
5) недоум..вать, утр..чко 

12. Задание 12  
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Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же буква. Запишите номера 
ответов. 
 

1) располож..нная, замета..мая 
2) верт..тся, сожале..т 
3) плыв..т (баржи), вид..т (глаза) 
4) терп..щие, кол..щие 
5) вынес..нный, страда..т (он) 

13. Задание 13 
Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите это слово. 

 
Дверь на веранду была (НЕ)ЗАКРЫТА. 
Рукопись эта проливает свет на страну, никому до сего времени в подробностях (НЕ)ИЗВЕСТНУЮ. 
Халат имел в глазах Обломова тьму (НЕ)ОЦЕНЁННЫХ достоинств. 
Воздух здесь был (НЕ)НАШ, чужой, и у меня защемило сердце. 
Ящик оказался (НЕ)ЧЕМ иным, как хранилищем патронов. 

14. Задание 14  
Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два 

слова. 
 

ЧТО (БЫ) разжечь костер, требовалось топливо, но и вокруг нас, и (В) ДАЛИ была лишь голая степь. 
В пятницу мы обработали (В) ДВОЕ больше заявок, чем обычно, однако часть работы всё равно пришлось взять (НА) 

ДОМ. 
(В) ТЕЧЕНИЕ дня шторм не стихал, (ПО) ЭТОМУ катерам запрещено было выходить из бухты. 
Имейте (В) ВИДУ, что ваша шалость ВРЯД (ЛИ) легко сойдёт вам с рук. 
(ПО)СКОЛЬКУ утро было теплым, мы решили ТАК(ЖЕ), как и вчера, пройтись по набережной. 

15. Задание 15  
Укажите все цифры, на месте которых пишется одна буква Н. 

 
На переднем плане картины на фоне фигур ряже(1)ых с маза(2)ыми сажей лицами ярко выделяется девушка в 

белоснежном платье с плетё(3)ой корзиной в руках. 
16. Задание 16  

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите 
номера этих предложений. 
 

1) В 1856 году в немецком городе Карлсруэ вышло в свет первое издание поэмы «Демон» бывшего 
поручика Тенгинского полка М. Ю. Лермонтова и в том же году в Омске в семье штабс-капитана того же Тенгинского 
пехотного полка А. М. Врубеля родился сын – будущий художник Михаил Врубель. 

2) Многие полотна И. К. Айвазовского воспринимаются как музыкальные или стихотворные 
импровизации. 

3) Впервые за столь долгие военные годы из парка доносился звонкий детский смех и врезался в воздух 
скрип проржавевших от дождей качелей. 

4) С поэтами-декабристами композитора А. А. Алябьева связывали как общие взгляды так и многие 
обстоятельства жизни и тяжёлой личной судьбы. 

5) В Мещёрском крае заповедными стали истоки рек и родники и рощи и дубравы. 
17. Задание 17 Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-

ы) стоять запятая(-ые). 
 

Путешествие и чтение — занятия родственные: как (1) путешествуя (2) мы узнаём новое, видим, как вновь и вновь 
открывается (3) манящая нас (4) даль, так и от книги к книге мы идём, как путник от горизонта к горизонту. 

18. Задание 18 Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 
предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
 

Наша (1)ветхая лачужка (2) И 
печальна и темна. Что же 
ты(3) моя старушка(4) 
Приумолкла у окна? 
Или бури завываньем 
Ты(5) мой друг(6)утомлена, 
Или дремлешь под жужжаньем 
Своего веретена? 

 
Выпьем(7) добрая подружка(8) 
Бедной юности моей(9) 
Выпьем с горя; где же (10)кружка? 
Сердцу будет веселей. 

(А. С. Пушкин) 
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19. Задание 19 
Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять 

запятая(-ые). 
 

В 80-е годы XIX века Шишкин (1) создаёт много картин (2) в сюжетах (3) которых (4) он по-прежнему обращается к 
жизни русского леса, русских лугов и полей. 

20. Задание 20 Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-
ы) стоять запятая(-ые). 
 

Многие ошибочно думают (1) что (2) если человек умеет хоть немного плавать (3) то ему нечего бояться (4) и любые 
глубины ему нипочём. 
21. Задание 21  

Найдите предложения, в которых запятые ставятся в соответствии с одним и тем же правилом пунктуации. Запишите 
номера этих предложений. 
 

1) Среди великих изобретений былых времён, окончательно выделивших род из приниженного состояния, 
наибольшую роль сыграла письменность. 2) Именно по книгам, как по ступенькам, поднимался человек на свою 
нынешнюю высоту. 3) Книга — это многовековой опыт. 4) Накопленные знания обретают могущество лавины, 
преодолевающей с тысячелетнего разгона любое препятствие на столбовой дороге человеческого прогресса, только 
благодаря книге. 5) Недаром грозные завоеватели древности и наиболее выдающиеся подлецы недавнего прошлого 
начали свою разбойничью деятельность уничтожением библиотек, кострами из книг… 6)Нет ничего дороже книги у 
мыслящего человека! 7) Поэтому любите книгу и храните её выше всякого другого достоинства. 

22. Задание 22  
Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 
Цифры укажите в порядке возрастания. 

 
1) Понятие чести не применимо в современном мире. 
2) Честь даётся человеку, как и имя, один раз. 
3) Антон Чехов в знак протеста отказался от звания академика. 
4) Слово, данное человеком, не требует подтверждения никаким документом.5) Ничего страшного в том, что человек 

не сдержал слово, нет. 
(1)Многие считают понятие чести устарелым, несовременным, в том смысле, что оно нынче не применимо — не те 

условия. (2)Для одних это связано с такими действиями, как дуэль: мол, чем иначе можно защитить свою честь от 
оскорблений? (3)Другие считают: честь сегодня заменена более высоким понятием — принципиальность. (4)Вместо 
человека чести — человек принципов... 

 
(5)Как может устареть чувство чести, чувство собственного достоинства, сугубо личное нравственное чувство? (6)Как 

может устареть понятие чести, которая даётся человеку однажды, вместе с именем, и которую нельзя ни возместить, ни 
исправить, которую можно только беречь? 

 
(7)Мне вспоминается случай, связанный с именем А.П Чехова. (8) В 1902 году царское правительство аннулировало 

избрание Максима Горького в почётные академики. (9)В знак протеста Короленко и Чехов отказались от звания 
академиков. (10)Для Чехова это был акт не только общественный, но и личный. (11)Он писал в заявлении, что при 
избрании Горького он повидался с ним и первый поздравил его. (12)А теперь, когда Академия наук известила, что выборы 
недействительны, выходит, что он, Чехов, как академик, признаёт это. (13)«Я Поздравлял сердечно, и я же признаю 
выборы недействительными — . такое противоречие не укладывается в моём сознании, примирить с ним свою совесть я не 
мог, — писал он в Академию наук. — И после долгого размышления я мог прийти только к одному решению... о сложении 
с меня звания почётного академика». (14)А ведь так сложились обстоятельства, вроде независимые от Чехова, и он мог бы 
найти для себя оправдание. 

 
(15)Убеждения, конечно, вещь необходимая. (16)Но есть такое более простое, конкретное понятие, как слово, данное 

человеком. (17)Оно не подтверждено никаким документом, справкой. (18)Просто слово. (19)Допустим, делового человека, 
который обещал сделать ремонт к такому-то числу, собрать людей, привезти оборудование, принять приехавших издалека. 
(20)Да мало ли ещё что. (21)Ну, эка беда, не принял, не сделал, не привёз. (22)Сделает через месяц, примет через два дня, и 
за это спасибо. (23)Бывает, что и в самом деле ничего страшного, никакой катастрофы, если исключить одно 
обстоятельство — слово, дано было слово. 

(По Д. Гранину) 
23. Задание 23 Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера 

ответов. Цифры укажите в порядке возрастания. 
 

1) Предложение 4 подтверждает суждение, высказанное в 3 предложении. 
2) В предложениях 8—9 представлено повествование. 
3) В предложениях 15—17 представлено рассуждение. 
4) Предложение 19 содержит описательный фрагмент.5) В предложениях 5—6 содержится повествование. 

24. Задание 24  
Из предложения 1 выпишите синонимы. 
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(1)Многие считают понятие чести устарелым, несовременным, в том смысле, что оно нынче не применимо — не те 
условия. 

25. Задание 25 
Среди предложений 5—12 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с предыдущим с помощью личного 
местоимения. Напишите номер(-а) этого(-их) предложения(-ий). 
(5)Как может устареть чувство чести, чувство собственного достоинства, сугубо личное нравственное чувство? 

26. Задание 26  
Прочитайте фрагмент рецензии. В нём рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, 

использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из 
списка. 
 
«Талантливый публицист, Д. Гранин умело соединяет точные факты с глубоко личным отношением к событиям и 
персонажам, с подлинной эмоциональностью. Этим обусловлено сочетание в тексте таких приёмов, как (А)_____ 
(предложение 13), (Б)_____ («слово, дано было слово» в предложении 23), такого тропа, как (В)_____ (предложения 21— 
22), и такого синтаксического средства, как (Г)_____ (например, предложение 6). 
Список терминов: 

1) развёрнутая метафора 
2) цитирование 
3) ирония 
4) лексический повтор 
5) эпитеты 
6) литота 
7) жаргонизм 
8) сравнительный оборот 
9) риторический вопрос 

 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:  

A Б В Г 

    

27. Задание 27  
Напишите сочинение по прочитанному тексту. 
Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста. 
Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в комментарий два примера-иллюстрации из 

прочитанного текста, которые, по Вашему мнению, важны для понимания проблемы исходного текста (избегайте 
чрезмерного цитирования). Поясните значение каждого примера и укажите смысловую связь между ними. 

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Выразите своё отношение к позиции автора по проблеме исходного 
текста (согласие или несогласие) и обоснуйте его. 

Объём сочинения — не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. Если сочинение 

представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, 
то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
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Система оценивания работы по русскому языку 
 
Часть 1  За верное выполнение заданий 1–7, 9–15, 17–25 обучающийся получает по 1 баллу. За 
неверный ответ или его отсутствие выставляется  0 баллов.  За выполнение задания 16 может быть 
выставлено от 0 до 2 баллов. Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и 
отсутствуют другие цифры. 1 балл ставится, если: одна из цифр, указанных в ответе,  не 
соответствует эталону; отсутствует одна из цифр, указанных в эталоне ответа. Во всех других 
случаях выставляется 0 баллов.  За выполнение задания 8 может быть выставлено от 0 до 5 баллов.  
За выполнение задания 26 может быть выставлено от 0 до 4 баллов. Верным считается ответ, в 
котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие цифры. За каждую верно указанную цифру, 
соответствующую номеру из списка, обучающийся получает по 1 баллу. 
 
 
№ Критерии оценивания ответа на задание С1 Баллы 

I Содержание сочинения  
K1 Формулировка проблем исходного текста  

 

Экзаменуемый (в той или иной форме в любой из частей 
сочинения) верно сформулировал одну из проблем 
исходного текста. 
Фактических ошибок, связанных с пониманием и 
формулировкой проблемы, нет 

1 

Экзаменуемый не смог верно сформулировать ни одну из 
проблем исходного текста. 
*Если экзаменуемый не сформулировал или 
сформулировал неверно (в той или иной форме в 
любой из частей сочинения) одну из проблем исходного 
текста, то такая работа по критериям К1–К4 
оценивается 0 баллов 

0 

K2 Комментарий к сформулированной проблеме 
исходного текста  

 

Сформулированная экзаменуемым проблема 
прокомментирована с опорой на исходный текст. 
Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-
иллюстраций из прочитанного текста, важных для 
понимания проблемы. 
Дано пояснение к 2 приведённым примерам. Выявлена 
смысловая связь между ними. 
Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы 
исходного текста, в комментарии нет 

5 

Сформулированная экзаменуемым проблема 
прокомментирована с опорой на исходный текст. 
Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-
иллюстраций из прочитанного текста, важных для 
понимания проблемы. 
Дано пояснение к 2 приведённым примерам, но не 
выявлена смысловая связь между ними, 
или 
выявлена смысловая связь между примерами, но дано 
пояснение только к одному примеру. 
Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы 
исходного текста, в комментарии нет 

4 
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Сформулированная экзаменуемым проблема 
прокомментирована с опорой на исходный текст. 
Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-
иллюстраций из прочитанного текста, важных для 
понимания проблемы, 
но дано пояснение только к одному примеру, смысловая 
связь между примерами не выявлена, 
или 
экзаменуемый привёл 1 пример-иллюстрацию из 
прочитанного текста, важный для понимания проблемы, 
и дал пояснение к нему. 
Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы 
исходного текста, в комментарии нет 

3 

Экзаменуемый привёл 2 примера-иллюстрации из 
прочитанного текста, важных для понимания проблемы, 
но не пояснил их значение 

2 

Экзаменуемый привёл 1 пример-иллюстрацию из 
прочитанного текста, важный для понимания проблемы, 
но не пояснил его значение 

1 

Примеры-иллюстрации из прочитанного текста, важные 
для понимания проблемы, не приведены, 
или 
проблема прокомментирована без опоры на исходный 
текст, 
или 
в комментарии допущены фактические ошибки (одна и 
более), связанные с пониманием исходного текста, 
или 
прокомментирована другая, не сформулированная 
экзаменуемым проблема, 
или 
вместо комментария дан простой пересказ текста, 
или 
вместо комментария цитируется большой фрагмент 
исходного текста 

0 

K3 Отражение позиции автора исходного текста  

 

Экзаменуемый верно сформулировал позицию автора 
(рассказчика) исходного текста по прокомментированной 
проблеме. 
Фактических ошибок, связанных с пониманием позиции 
автора исходного текста, нет 

1 

Позиция автора исходного текста экзаменуемым 
сформулирована неверно, 
или 
позиция автора исходного текста не сформулирован 

0 

K4 Отношение к позиции автора по проблеме исходного 
текста  

 

Экзаменуемый выразил своё отношение к позиции автора 
текста по проблеме (согласившись или не согласившись с 
автором) и обосновал его 

1 
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Экзаменуемый не выразил своего отношения к позиции 
автора текста, 
или 
размышления экзаменуемого не соответствуют 
сформулированной проблеме, 
или 
мнение экзаменуемого заявлено лишь формально 
(например, «Я согласен / не согласен с автором») 

0 

II Речевое оформление сочинения  

K5 Смысловая цельность, речевая связность и 
последовательность изложения  

 

Работа экзаменуемого характеризуется смысловой 
цельностью, речевой связностью и последовательностью 
изложения: 
– логические ошибки отсутствуют, последовательность 
изложения не нарушена; 
– в работе нет нарушений абзацного членения текста 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется смысловой 
цельностью, связностью и последовательностью 
изложения, 
но 
допущена одна логическая ошибка, 
и/или 
в работе имеется одно нарушение абзацного членения 
текста 

1 

 

В работе экзаменуемого просматривается 
коммуникативный замысел, 
но 
допущено более одной логической ошибки, 
и/или 
имеется два случая нарушения абзацного членения текста 

0 

K6 Точность и выразительность речи  

 

Работа экзаменуемого характеризуется точностью 
выражения мысли,разнообразием грамматического строя 
речи. 
 
*Высший балл по этому критерию экзаменуемый 
получает только в случае, если высший балл получен 
по критерию К10 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется точностью 
выражения мысли, 
но 
прослеживается однообразие грамматического строя речи, 
или 
работа экзаменуемого характеризуется разнообразием 
грамматического строя речи, 
но 
есть нарушения точности выражения мысли. 

1 

Работа экзаменуемого отличается бедностью словаря и 
однообразием грамматического строя речи. 0 
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III Грамотность  
K7 Соблюдение орфографических норм  

 

орфографических ошибок нет (или 1 негрубая ошибка) 3 

допущено не более 2-х ошибок 2 

допущено 3–4 ошибки 1 

допущено более 4-х ошибок 0 

K8 Соблюдение пунктуационных норм  

 

пунктуационных ошибок нет (или 1 негрубая ошибка) 3 

допущено 1–3 ошибки 2 

допущено 4–5 ошибок 1 

допущено более 5-и ошибок 0 

K9 Соблюдение языковых норм  

 

грамматических ошибок нет 2 

допущено одна-две ошибки 1 

допущено более двух ошибок 0 

K10 Соблюдение речевых норм  

 

допущено не более 1 речевой ошибки 2 

допущено 2–3 ошибки 1 

допущено более 3-х ошибок 0 

K11 Соблюдение этических норм  

 
этические ошибки в работе отсутствуют 1 

допущены этические ошибки (1 и более) 0 

K12 Соблюдение фактологической точности в фоновом 
материале  

 

фактические ошибки в фоновом материале отсутствуют 1 

допущены фактические ошибки (1 и более) в фоновом 
материале 0 

Максимальное количество баллов за всю письменную работу 
(К1–К12) 24 

 
Перевод баллов в отметки 
Отметка «5» ставится, если обучающийся набрал от 75 до100 баллов 
Отметка «4» ставится, если обучающийся набрал от 50 до74 баллов 
Отметка «3» ставится, если обучающийся набрал от 25 до 49 баллов 
Отметка «2» ставится, если обучающийся набрал от 0 до 24 баллов 
 

 


